

# “小饭桌”安全问题让人担忧

专家建议:家长选择“小饭桌”需要注意五点

文/片 见习记者 张群

新学期开始,部分家长已为孩子选择了“小饭桌”,仍有一些家长还在犹豫应选择哪一家。记者走访了几所学校周边的“小饭桌”看到,卫生条件尚可,多有部门颁发的许可证,工作人员也配有健康证,但午休床铺有些拥挤。

## “小饭桌”大多证件齐全

莱芜市第二实验小学附近有多所学校,周边的“小饭桌”也很集中。学校对面一家“小饭桌”负责人李女士说,去他们那的都是熟人,很多孩子从一年级就开始在他们那吃饭、学习。走访时,工作人员刚好在做饭,记者看到有炖鸡腿、煮花生和炖冬瓜三个菜。做饭的厨房跟就餐场所是分开的,厨房的灶台和厨具都很干净,由于还未到放学时间,就餐的桌椅也整整齐齐摆放着。当记者提

议看一下许可证时,李女士拿出了相关证明,证明的有效期到2013年10月17日,放置证明的框里还放着工作人员的健康证。

记者又来到莱芜市花园学校对面的一家“小饭桌”,经营者告诉记者,“小饭桌”办了八年了,很多刚入学的孩子都是高年级的学生介绍过去的,各方面的条件肯定让人放心。该“小饭桌”的厨房很宽敞,消毒设备放在厨房门口,墙上一个很显眼的地方挂着《餐饮服务许可证》。经营者



▲某“小饭桌”在学生接送处竖起了牌子。

说:“我每天早上出门买菜,赶到孩子放学前就把饭菜做好,还雇了两个人放学后去接孩子。”记者走访的“小饭桌”大部分都有许可证,只有一家刚刚改名,正

在申请,卫生条件尚可,多符合莱芜市多部门在2012年出台的《学生小饭桌食品安全监督管理暂行办法》中提出的条件和要求。

## 床铺拥挤,存在安全隐患

花园学校附近一“小饭桌”的学生住宿房间位于三楼,楼梯有些窄且很陡。住宿房间里是“小饭桌”工作人员自己搭的简易床板,学生们自己带的枕头一个挨一个,还有几张上下两层的床,未住上学生。工作人员大致清点了一

下,屋里总共能住40多个孩子。“我们今年总共就招40个人,现在已经招了31个了。”工作人员说。

另一家“小饭桌”的住宿房间在二楼,床同样是工作人员自己搭的,围着房间摆了一圈。床与床之间没有明显的间

隔,记者只能通过床上的枕头和褥子摆的位置判断孩子们休息时的间距。工作人员说,夏天睡觉的时候用褥子或毯子盖盖肚子就行,所以床铺比较简单。在大房间里记者还看到一个几平米的小房间,里边有一张大床和一张小床紧挨

着,被子、褥子和枕头齐全,床头上还放了一堆床上用品。工作人员介绍说,这里是几个年龄比较大的女孩在住,现在中午一般都在楼下学习,不在里边休息了。另外,记者在住宿房间和上下楼的地方没有看到逃生标志。

## 家长选择“小饭桌”卫生条件是关键

刘女士家住在乡镇上,他的儿子在陈毅中学上初一。“我虽然在这里租了房子,但是上班要回到乡镇上,中午没有时间照顾孩子,只能让他在‘小饭桌’吃饭、休息。”送孩子报到时,刘女士就已经收到一

摞“小饭桌”的宣传单页。刘女士称,光宣传单页就让她挑花了眼,她觉得只要孩子吃得健康就可以,但又没时间一家一家看,就挑了一家刚刚开业的给孩子报了名。“刚开业的地方卫生条件肯定让人放心。”

刘女士说。当记者问到有没有注意到住宿和安全问题时,刘女士告诉记者这些方面考虑得少一些。

董女士的孩子在莱芜市第一实验小学读二年级,她最近准备上班,就想给孩子找一

家“小饭桌”。董女士告诉记者,她选择“小饭桌”的标准就是卫生条件,只要孩子吃得好就行。目前,董女士很多朋友正在给她推荐口碑好的“小饭桌”,等看好了就把孩子送过去。

## 专家建议:选择“小饭桌”,五点需注意

莱芜市食品药品监督管理局的郭增辉主任提醒家长,给孩子选择“小饭桌”应注意五点:一是要了解“小饭桌”经营者是否领取了市食品药品监

管局或各区卫生局发放的《餐饮服务许可证》或《小餐饮备案证明》;二是询问并查看“小饭桌”的从业者是否有健康证;三是观察“小饭桌”服务

人员的个人卫生是否整洁;四是选择的“小饭桌”内外环境进行实地考察,了解其厨房、贮存场所和设备是否保持洁净,有无蝇、鼠以及冰箱内

食品是否做到生熟分开,加工器具及餐具是否洗净、消毒等;五是提醒孩子就餐时,发现有异味或可能变质的食物,应避免食用。

# 含乳饮品水比奶多 配料表中暗藏玄机

本报9月2日讯 (见习记者 徐莹)《预包装食品标签通则》中规定各种配料应按制造或加工食品时加入量的递减顺序一一排列。近期市民吴女士向记者反映,她在刚刚购买的蒙牛真果粒含乳饮品的配料表中发现水的排位在生牛乳前面,吴女士不禁发出“我喝的是水还是牛奶”的疑问。

记者来到位于凤城西大街的家家悦超市,在乳品区摆着各种口味的含乳饮品,像谷物奶、酸奶饮品、果味奶等。记者拿起一盒蒙牛果蔬酸酸乳,包装盒正面画着番茄、樱桃、草莓等水果浸在牛奶里,看起来十分诱人。记者仔细观察,在配料表中发现上面写着“水、生牛乳、白砂糖、浓缩果蔬汁”等,水排在了第一位。而在另外一种名为“初元”的复合蛋白饮品中,正面打出“益气养元”的宣传语,但是配料表表明全脂奶粉已经排在了纯净水、花生、白砂糖的后面。记者看到在一些

品牌的纯牛奶配料中,只有生牛乳或者鲜牛奶。这些含乳饮品跟牛奶摆放在同一区域,让市民不易分辨。不少饮料包装亮丽,摆放高度与成人的视线齐平,十分容易吸引顾客的注意,然而一些纯牛奶却摆放在货架较低层。而且含乳饮品的价格多在3元以上,稍高于普通纯牛奶的价格。

记者随即采访了一些顾客,不少顾客表示并没注意到这个方面。喜欢喝含乳饮品的张女士说:“真不知道水竟然排在牛奶的前面,以前就是挑口味,从来没看过配料表。”她一起的元女士拿起一盒谷物奶说,以前以为这样的饮就是牛奶里添加了水果、谷物,没想到最多的竟然是水,以后买东西的时候真得好好看配料表。

《预包装食品标签通则GB 7718-2011》中有“各种配料应按制造或加工食品时加入量的递减顺序一一排列”的规定,记



▲某牛奶饮品配料表。

者联系了莱芜职业技术学院食品教研室的于老师,于老师说配料表的排名说明了在此款乳品中水的含量要多于牛奶。对于盒身、罐身正面画出生牛乳、水果、谷物等配图,于老师认为这都是厂家的宣传策略。记者询

## 身份证重号 变更号码应趁早

本报9月3日讯(见习记者 冯建华)家住大王庄镇的杨女士备受身份证重号问题的困扰已多日。杨女士去某驾校报考驾驶培训时,被告知自己的身份证号已经被别人占用,不允许重复报考。随后,经过当地派出所户籍部门联系到了自己的身份证“同号人”,希望对方能返回原籍取消原身份证号码,却一再遭到拒绝。

2日,杨女士去莱芜市某驾校报名参加驾驶培训时,没想到驾校工作人员告诉她,这个身份证号早在2005年办理过驾照,只是姓名显示的是一位赵姓女士。

“我打算今年考出驾照,明年买辆车以便上下班,没想到遇到了身份证重号这种情况,想考驾照,连名都报不上,真是让人着急。”杨女士说,号码她仔细核对了好几遍,确实是同一个身份证号。

当地派出所户籍科民警告诉杨女士,她的身份证号准确无误,与其重号的是一位同年同月同日生的赵姓女士。据了解,赵女士在2006年结婚时,曾因身份证重号问题对号码进行过变更。当时派出所应赵女士要求,用原身份证处理完一些问题后再进行收回,没想到赵女士一直拖延至今也没交回。现如今她已将户籍迁出莱芜,但原有的身份证还在有效期内,所以赵女士现在同时拥有并使用着两张身份证。

为尽快避免因身份证重号遭遇到更多的麻烦,杨女士在派出所的帮助下,几次拨打对方的手机号,劝导对方能回到户籍地注销原身份证号码,但都以种种理由遭到拒绝。“因为我的业务比较多,变更身份证吧,给我的业务及结婚证、毕业证、银行存款、个人档案等都造成不便,不变更吧,现在连驾照都报不上名培训。”杨女士告诉记者的时候,语气里透着无奈和着急。

当天下午3点,记者联系了莱芜市莱城区大王派出所户籍科。“在处理重号问题时,我们通常会帮当事人找到重号人并进行协商,对其中一人的身份证进行变更。”户籍科民警告诉记者,市民一旦发现身份证重号,双方都要积极合作,万不可拖延更改时间,否则会对日后的处理造成很多麻烦。

## 相关链接: 为什么会出现身份证重号?

居民身份证是国家颁发的证明公民身份的合法证件。居民身份证件的18位号码中,1至6位代表行政归属,7至14位代表出生年、月、日,15至18位代表检测码和性别。只有两人都在一个县(区)行政区域内、同年同月同日出生、性别相同,才有可能会出现身份证号码重号的情况。